

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten a precios convencionales.



El Felanitense

SEMANARIO DE INTERESUS LOCALES Y MATERIALES

NOTAS DE ALCANCE.

Ha muerto la Condesa de S. Rafael; una de las mujeres más extraordinarias y más completas. Desaparece con Doña Elvira Gonzalez Lequerica de Salaberte, una gran figura representativa; ella fué el impulso fementil por excelencia, en que hace de faro Jesús y de ductriz el propio corazón.

Como obraba tan espontánea, tan nobilísimamente, no la faltaron espaldas hasta coger las rosas de bendición con que hoy podrá orlarse su sepulcro.

Quien la llamó «espíritu reformista»; quien la motejara de rebelde; de todo era lo cierto, que supo poner su entendimiento y su alma al servicio de muchas buenas obras.

En «La Esfera» del 31 de Enero último, aparecen algunos datos biográficos, pálido esquema de su enorme labor social que todo hombre y sobre todo toda mujer debe estudiar y proseguir. Ella fué uno de esos firmes eslabones de oro que unió la tierra al cielo. Para lamentar su falta de esta baja tierra nos falta retórica; para encomendar su espíritu que aquí dejó tan dulce y perdurable estela, nos sobra poesía y fé; y para llorarla no tenemos bastantes lágrimas...

Mi dolor es el acopio del dolor de tantos humildes que ahora mismo he visto llorar sangrándoles las brutales desgarraduras de su alma, por «su única bienhechora».

Paz á los muertos dice la egregia frase con ese sublime sincerismo de las expresiones directas.

Paz á los muertos y gloria eterna á los que supieron morir por los demás. La dulcísima Condesa contrajo la enfermedad que la ha vencido, ó se manifestó ésta en un caliginoso día de cábula que no quiso acostarse sin dejar resuelto el acomodo de una recién nacida... Una de esas «historias vulgares» que ya sólo concurren á estos prodigiosos y bendecibles espíritus de selección!

A su distinguido esposo, el muy culto Conde de S. Rafael, modelo de maridos idealizados y amparador caballeresco de toda noble iniciativa de su mujer; y al Sr. Lequerica, que tan justa idea tuvo del valor de su querida hermana; les abrazamos con abrazo largo y muy íntimo, un abrazo lleno de unción y de desolación.

Estas penas no pueden consolarlas las frases —por sinceras que fuesen— ¡sólo la vista en lo Alto y pensar que ella fué aquí una criatura elegida podrá mitigar el dolor de tenerla alejada ese lapso breve que nos separa de los buenos y los justos.

ALEJANDRO BHÉR

LAS COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Ha regresado de Barcelona, el director de «La Isleña» señor Ferragut.

Este inesperado regreso ha producido sorpresa por cuanto se sabía que dicho señor iba a Madrid llamado por el Gobierno para conferenciar sobre el asunto de las comunicaciones marítimas.

El señor Ferragut, ha dicho que su regreso obedecía al hecho de haberse sentido indispués-to durante el viaje; pero más que ello a la huelga de ferroviarios que, iniciada ayer, lo dificulta todo.

En cuanto a las comunicaciones marítimas, ha dicho el expresado señor, que iba a tratar con el Gobierno asuntos de orden interior de la Compañía, y que, ni esta, ni «La Trasmediterránea», están dispuestas a concurrir a la próxima subasta.

Fundan su decisión estas Compañías, en el hecho de considerar insuficientes las cantidades consignadas en presupuesto para la realización de los servicios.

Por este motivo, ha añadido el señor Ferragut, el día 20 de junio próximo, día que termina nuestro compromiso, abandonaremos los servicios marítimos y el Gobierno podrá hacerlos por su cuenta si le place, incautándose de la flota que con mucho gusto le entregaremos.

De la conversación con el Sr. Ferragut, hemos podido deducir que «La Isleña» solo irá a la subasta para el contrato de las comunicaciones marítimas en el caso de que el Gobierno aumente la subvención y trace un proyecto de servicios marítimos a la altura de las actuales necesidades de Palma.

Y a este objeto es muy posible que tienda el viaje que el señor Ferragut realizará uno de los próximos días a Madrid.

LOS CORREOS AÉREOS

De un periódico de Madrid reproducimos la siguiente interesante información:

La Dirección general de Correos tiene fijada para el día 25 de este mes la inauguración del correo aéreo postal regular trisemanal entre Barcelona, Alicante y Málaga.

A tal efecto, el director general, señor Alas Pumarino, acompañado del jefe del negociado, Sr. Leal, se situarán en Alicante, como punto medio del trayecto.

Actualmente, el administrador principal de Correos, Sr. Otto, se ocupa activamente de la organización de todo lo concerniente a este servicio en Barcelona, al objeto de que la correspondencia que traigan, y hayan de conducir los aviones, pueda ser repartida y cursada con toda celeridad.

A tal fin se cree podrá disponerse en breve de dos motocicletas, servidas por personal facilitado por el Centro Electrotécnico de Madrid, y asimismo seis ciclistas carteros de esta Administración, efectuarán el reparto en cualquier hora del día o de la noche.

El franqueo correspondiente a esta clase de correspondencia será, además de lo ordinario, según tarifa, cincuenta céntimos de peseta, abonados en un sello especial por cada 13 gramos o fracción de éstos; se aceptará únicamente la correspondencia ordinaria y los giros postales, siendo para éstos sólo el importe uniforme de los cincuenta céntimos por cada giro postal, más el premio actual.

No se ha fijado aún la tasa correspondiente para la correspondencia entre Barcelona y Baleares.

Se está estudiando el establecimiento de una línea aérea entre Barcelona y Madrid dedicándose gran impulso a estos servicios, por el interés que ha de reportar el establecimiento en favor del comercio y del público en general.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

En virtud de una instancia que la Real Academia de Medicina y Cirugía de la capital elevó al Ministro de Instrucción pública, y gracias a gestiones del general Weyler y de su hijo don Fernando, Senador por Baleares, se ha dictado la siguiente real orden, que ha sido comunicada por el Ministro a la Subsecretaría de construcciones civiles:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que, no obstante el derecho preferente que el Museo provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca tiene concedido para ocupar el edificio de la antigua Universidad Mallorquina, conforme al apartado 3.º de la Real Orden de 28 de Junio de 1916, se permita que en los locales no aprovechados ahora por el Museo, se permita a la Academia de Medicina que se instale provisionalmente, sólo por el tiempo que la Biblioteca provincial tarde en desalojar los locales que ocupa en el edificio de Montesión que corresponden a la citada Academia, según la cesión hecha a la misma por el apartado 2.º de la referida Real Orden de 28 de Junio de 1916, entendiéndose que trasladada que sea la Biblioteca, la Academia pasará a ocupar inmediatamente los locales que aquélla deje, sin que sirva de pretexto para demorar la traslación, la ejecución de obras en Montesión ni cualquiera otra causa que se alegue con igual fin, debiendo quedar el edificio de la antigua Universidad

PUNTO DE SUSCRIPCION, PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica Redacción y Administración Calle Mayor, 41, Felanitx

Mallorquina completamente libre a disposición del Museo provincial de Bellas Artes.»

— La Sociedad «La Veda», según nos ha manifestado su presidente, Sr. Villalonga, está haciendo activas gestiones para que el día de Pascua de Resurrección venga a Palma, desde Barcelona, un biplano de tipo pequeño, pilotado por Janello u otro aviador de los «Talleres Heterer» con el objeto de que realice algunos vuelos sobre nuestra bahía.

— Se encuentra detenido en Montevideo, ignorándose las causas, el vapor «Aristidis Bistis», que conduce el cargamento de trigo argentino adquirido por el Ayuntamiento y la Federación católica-agraria de Mallorca.

— El lunes recibió el Inspector de policía de Palma señor Juárez una denuncia de dos facultativos, diciendo que habiendo sido requeridos para asistir a un enfermo habían acudido al sitio donde habían sido llamados encontrando a un individuo en estado grave, cuya gravedad, según manifestación del propio interesado y de su familia, le había sobrevenido después de haber tomado un específico que le habían proporcionado unos vendedores ambulantes.

En su vista el señor Juárez practicó las oportunas diligencias, procediendo a la detención de tres individuos, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado, habiendo dispuesto esta autoridad su reclusión en la cárcel.

— Sigue fondeado en el Lazareto de Mahón el vapor «España 6», que fué enviado allí por las autoridades sanitarias de Las Palmas por existir a bordo algunos casos de peste bubónica.

Los enfermos siguen buen curso, no habiendo ocurrido hasta ahora ninguna defunción.

Un alumno de cubierta, mallorquín, don Juan Serra ha podido librarse de la terrible enfermedad. Las últimas noticias que de él ha recibido su señor padre, don Cristóbal Serra, empleado del «Crédito Balear» son satisfactorias.

— Anteayer se celebró en la Audiencia la vista en juicio oral, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Bartolomé Canaves, acusado de los delitos de violación y homicidio.

Dada la índole del asunto, la vista se celebró a puerta cerrada.

El hecho ocurrió el año último en la villa de Pollensa en ocasión de estar el procesado rebuscando espigas de trigo con una desgraciada niña, que violó y asesinó luego, de cuyo delito estaba convicto y confeso el procesado, ratificándose según parece anteayer en sus anteriores declaraciones.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y en su consecuencia el Tribunal de Derecho, conforme con la petición del Fiscal, condenó al procesado a la pena de veinte años de reclusión temporal, accesorias y costas, e indemnización de 5.000 pesetas al padre de la interfecta, debiendo sufrir en caso de insolvencia la prisión subsidiaria correspondiente, a razón de un día de arresto por cada cinco pesetas.

DE LA PENINSULA

El célebre compositor don José Lassalle, recién llegado a Madrid de un viaje por Rusia y Estocolmo, ha comunicado al señor Maura, presidente de la Real Academia Española, el acuerdo de la Academia de Suecia de conceder a don Jacinto Benavente el premio Nobel de literatura.

La noticia de este acuerdo le fué dada al señor Lassalle en Estocolmo por nuestro Embajador en aquella capital, quien le encargó la trajecta a España.

El Sr. Maura, al serle participada la noticia del premio, se ha apresurado a recoger firmas de académicos españoles para formular la correspondiente solicitud, siendo este requisito indispensable según los Estatutos por que se rige la institución Nobel.

DEL EXTRANJERO

— Bruselas.—Comunican de Aquisgran que el ejército espartaquista compuesto de 100.000 hombres, con automóviles blindados y cañones, ocupó a Essen y Dagoer.

En Essen se proclamó la república de los so-

viets. También ocuparon Meulein, Hoberbamen, Eberseld y Blowig, derrotando a los gubernamentales que se refugiaron en la zona ocupada por los aliados.

Desarmaron también y ocuparon Dusseldorf, que habían ocupado los gubernamentales.

Las tropas belgas de la derecha del Rhin, han tenido que retirarse por la izquierda.

Se han tomado precauciones para cualquier intento contra el puente del Rhin.

Stutgar, Berlín y buena parte de Sajonia, están en poder del proletariado.

Reichwer está en plena revolución.

La república de los soviets se ha proclamado en Essen.

El ejército espartaquista es poderoso, se compone de cien mil hombres y dispone de 77 cañones, autos blindados y numerosos autocañones.

Orshensen, Ebbelferd y Tatung ha caído en poder de los espartaquistas.

Las tropas gubernamentales son poco numerosas y han sido derrotadas.

SECCION LOCAL

Previamente preparados con la explicación del Catecismo y, tras cinco días de santos Ejercicios, ayer se acercaron a recibir por primera vez la Sagrada Comunión, en nuestra Parroquia, 71 niños y 50 niñas. El acto revistió la misma solemnidad de los años anteriores.

Conforme habíamos anunciado, ayer se celebró en nuestro templo parroquial la fiesta de Ntra. Sra. de los Dolores.

Secundando los deseos de devota y distinguida persona, a cuya esplendidez y religiosidad debe nuestra parroquia la artística capilla y la bien tallada imagen de la Dolorosa, este año se ha imprimido inusitado esplendor a dicha festividad.

El altar mayor y el de la Virgen aparecieron adornados con suma delicadeza, notándose un verdadero derroche de luces y flores. Todos los actos se vieron bastante concurridos, particularmente el de la noche en que se cantó magistralmente el «Stabat» del Maestro Auli y el P. Riera C. O. tejió sentido panegírico de la Virgen.

¡Que ella premie tanta generosidad y bendiga a quien tanto promueve su culto!

El programa de actos religiosos que han de tener lugar en nuestra parroquia durante la semana que va a empezar, es el siguiente:

Domingo de Ramos: A las nueve y media, Tercia, bendición, procesión y oficio con canto solemne del Passio. A las dos y media, Vísperas y Via-Crucis predicado.

Miércoles santo: A las tres de la tarde Maitines y Laudes rezados.

Jueves santo: A las nueve y media, Horas y oficio con la solemnidad de costumbre. A las dos y media Lavatorio, sermón del Mandato y acto seguido canto del Oficio de Tinieblas. A las siete procesión. De once a doce, Hora Santa con sermón.

Viernes santo: A las cinco, sermón de la Pasión de Ntro. Señor. A las nueve, Horas y oficio del día. A las tres, Oficio de Tinieblas y sermón del Descendimiento. A las siete, procesión del Santo Entierro.

Sábado santo: A las siete y media, Horas, bendición de la Fuente bautismal, Oficio y comunión general para todos los fieles.

En la iglesia de San Agustín tendrán lugar las siguientes ceremonias:

Domingo de Ramos: A las nueve y media, bendición, procesión y oficio con canto solemne del Passio. A las dos y media, Vísperas y Via-Crucis.

Jueves santo: A las seis y media, misa solemne con comunión general. A las dos y media, Lavatorio con sermón del Mandato y acto seguido canto del Oficio de Tinieblas. Por la noche, a las diez y media, Adoración Nocturna solemne con sermón y Hora Santa.

Viernes santo: A las seis, sermón de Pasión y a las seis y media función propia de este día.

Sábado santo: A las nueve y media, Horas y misa mayor cantada.

En la semana pasada fueron decomisadas en el Matadero de esta localidad, por el Inspector municipal D. Guillermo Soler, dos reses ovinas: una por estar atacada de tuberculosis y la otra por padecer un catarro gastro-intestinal.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. Juan Antich, que ha venido a resituírse definitivamente a su patria después

Grandes
Almacenes

SAN JOSÉ

Palma de
Mallorca

Vda. de IGNACIO FIGUEROLA

Talleres de primer orden de SASTRERIA MODISTERIA CAMISERIA

Apesar de recibirse **GRANDES NOVEDADES** continuamente, se detallan con **NOTABLE BAJA DE PRECIOS** los artículos de

Laneria, Pañería, Mercería, Zapatería. Mantas de lana y de viaje, Mundos, etc.

POR FINAL DE TEMPORADA

Ventas al contado —:— (Precio fijo) —:— Teléfono número 217

Esta casa no tiene Sucursales

de haber vivido bastantes años en la República Argentina.

Desgraciadamente no ha encontrado aquí el consuelo que se prometía de su regreso, por haber ocurrido la muerte de su querida madre al estar ya próximo el término de su viaje.

En sufragio del alma de la finada se celebraron exequias el lunes último, dando ello ocasión a que recibiera la familia un testimonio más de las arraigadas simpatías con que cuenta.

La Comisión mixta de reclutamiento ha señalado los días 19 y 20 de Abril próximo para que los mozos de esta ciudad pertenecientes al actual reemplazo o a cualquiera de los tres años anteriores sobre quienes no haya recaído fallo definitivo, se presenten al juicio de revisión de excepciones y exclusiones que ha de verse ante la referida Comisión.

Los negocios de almendrán han vuelto a entrar en un periodo de desanimación y baja.

En este mercado su precio corriente es hoy de 150'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Ayer por la mañana llegó al puerto de Palma el vapor «Guipuzcoa», portador de quinientas toneladas de trigo intervenido cedido por el Ministro de Abastecimientos para el consumo de dicha ciudad.

La temporada taurina se inaugurará en Palma el día de Pascua, con una corrida de novillos toros de la ganadería de don Juan M. Sanchez Carreros, lidiados por los afamados matadores Casielles, Checa y Uriarte.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 20 de Marzo de 1920

La presidió el señor Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas Pou con asistencia de 9 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 19'00 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Nicolás Vidal Barceló para variar un portal que da a la calle de Jaime Monserrat.

Igualmente se autorizó a Catalina Miró Valls para abrir un nuevo portal en la fachada de su casa calle Santañá.

Se acordó que la instancia de Bernardo Ferrer sobre construir una pequeña cochera en su finca rústica denominada la Era pase a informe de la Comisión de obras.

Vista la instancia de D.^a Amelia Miró sobre enlucir la fachada de su casa calle Mayor, pasó a informe del Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia.

Se admitieron definitivamente las obras hechas por subasta en el cementerio rural de esta ciudad por el contratista D. Juan Mir, acordándose el levantamiento de la fianza que tiene prestada.

Se acordó la reparación de todas las puertas y persianas del edificio ex hospital.

Por último se acordó rellenar el trozo de la calle del Mar contiguo al solar expropiado por el Ayuntamiento para ensanche y alineación de dicha calle, a fin de que resulte el piso uniforme. Y se levantó la sesión.

Junta Municipal

Sesión del día 22 del corriente

La presidió el Sr. Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas Pou y asistieron 19 vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se examinó y aprobó el presupuesto municipal ordinario para el año 1920 a 21.

Se designaron los vocales natos de las Comi-

siones Personal y Real para la confección de los repartimientos sobre utilidades.

Y se levantó la sesión.

Notas Agrícolas

EL AZUFRAO DE LAS VIÑAS

Habiendo empezado ya las viñas a mover, hemos de recomendar a los viticultores que no dejen de aplicar oportunamente los primeros tratamientos del azufrado, puesto que su acción preventiva y curativa contra el oidium (*negreta*), está plenamente comprobada. Además presenta también una innegable acción sobre la vegetación de la vid vigorizándola y esparciendo el azufre durante la floración, aminora el corrimiento de las flores, cuajando mejor la uva, obteniéndose como resultado una mayor cosecha de excelente calidad, que es desde luego, el *desideratum*, que conviene ir buscando siempre, sin detrimento de la vid, ya que el cultivo de este arbusto lo hacemos para sacar de él el mayor provecho o beneficio que podamos. Como consecuencia de esto, bien podemos decir que, en muchos casos y circunstancias, el aumento de producción que acabamos de indicar podrá compensar, hasta con creces, los gastos ocasionados por los azufrados, quedando además los viñedos preservados *gratuitamente*, o quizás aún con beneficios, de la acción devastadora del oidium.

El azufre ha de ser puro, y el que ofrece el acreditado y conocido comerciante de esta plaza D. Vicente Morales, excede del 99% según el análisis verificado en el laboratorio del Dr. Peset, de Valencia, favoreciendo además su extraordinaria finura, el que su adherencia sea completa y el espolvoreamiento sobre las cepas alcance a todos sus órganos quedando éstos mejor azufrados.

Precios económicos. Háganse los pedidos a don Vicente Morales, Denia, carretera de Ondara.

ENSAYO RÁPIDO DEL SULFATO DE COBRE

Esta sal suele presentar e en cristales voluminosos, de un hermoso color azul intenso (vitriolo o caparrosa azul, piedra lapis, etcétera), expuestos al aire se recubren de un polvillo verdoso o blancuzco, que no constituye signo de impureza. Cuando es de buena calidad tiene una riqueza del 98 al 99 por 100; pero frecuentemente se halla impurificado, sobre todo por el sulfato de hierro, con lo cual el color de los cristales tira a verde. Según el modo de fabricación que se siga, puede resultar también el sulfato en granos pequeños, sin que por eso deje de ser de buena calidad.

Cuando el sulfato de cobre es puro, su disolución, puesta en un tubo de ensayo, toma un color azul fuerte si se añade unas gotas de amoniaco, y un color celeste característico si se añade unas gotas de lechada de cal diluida; pero en un caso y en otro, la coloración es limpia y uniforme, y si el sulfato de cobre está impurificado por el de hierro, se forma en el centro del tubo un precipitado como herrumbre. Si la impureza fuera el sulfato de zinc, la disolución tomará un color azul blanquecino al agregar amoniaco, y blancuzco sucio con la lechada de cal.

Otro procedimiento: a la disolución de sulfato de cobre se agrega, muy poco a poco, una solución de hiposulfito de sodio hasta que desaparezca el color azul; después se agrega una solución de carbonato de sodio; si se produce precipitado, es señal de que el sulfato no es puro.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 4, a 3 pesetas décimo.

También hay billetes del sorteo del día 12 a razón de 25 pesetas décimo.

ESTABLECIMIENTOS DE HORTICULTURA

Y TODA CLASE DE ÁRBOLES FRUTALES
Y ABONOS QUÍMICOS

de VEYRAT H.^{NOS} de Valencia

Soliciten informes a su representante en Baleares

JOAQUIN OLIVER, Plaza Constitución, 5

FELANITX

Hay en depósito albaricoqueros de clase Jspecial para conserva, Melocotoneros superiores, Limoneros de primera calidad y abono regenerador especial para plantas y árboles en botes para 500 riegos a 9 reales.

IMPRESA DE B. REUS